企业管理 【文学研究文摘】

# 企业管理

# 公司治理视角下的企业内部审计

# 王培敏

(河南金奕源会计师事务所有限公司 河南郑州 450000)

摘要:对于公司来说,要想很好的要一个好的治理,那么审计发挥的作用是无法被替代的。而想要审计发挥出所期望的作用,公司不仅需要全面了解内部审计这一职位,还要对审计设计一个合理且严格的管理制度。不管是对公司的管理与审计的关系,还是对审计的管理,都会在管理的时候遇到许多问题,本文就是以这些问题为根本提出一些解决的方案,去探索公司治理视角下的企业内部审计是什么样的,多了解才能加强审计在公司管理的职能,发挥他们更大的作用。

关键词: 内部审计: 公司管理: 制度

在如今这个经济快速发展的时代,到处都有着许许多多新投资开发运营的公司,而且每一个公司都有着一个以上的投资者,投资者们平时分散在自己的领域,有着自己的事情,而且一直关注着公司的资金流向,是一个费时费力的过程。所以为了解决这一系列的问题,时刻能了解到公司的资金是否用在了该用的地方,审计这一职业就适时而生,审计不仅可以帮助监督资金,还对公司的经营管理也有许多的帮助。由于外部审计是许多公司共用的,为了让自己公司的私事不被外扬,所以又专门设计了内部审计这一职位,用来帮助监督和管理本公司。

# 一、内部审计对公司管理的作用 (一)对公司的风险评估和管理

在一个公司运营的过程中,总是会遇到许多大大小小的问题,而公司和人不一样,一个人遇到问题,他可以自己去试错解决问题,就算有后果需要承担,也是在自己能承受的范围内。而公司它是一个整体,牵扯着许许多多的人,一旦造成失误,那么需要承受的后果是巨大的,所以公司在遇到每一个问题之前,都是需要进行风险评估的,只有进行风险评估,全面的了解事情的后果,计算出损失概率,消除那些问题发展的不确定性,才能让决策者在解决问题的时候,制定出更好的方案。就算解决的时候出现问题,提前预估,也能减少一些不必要的损失。

一个公司在发展的过程中,难免会遇到各种各样的问题,在遇到问题的时候,每一个部门都会有相应的风险需要承担,审计部门作为公司的重要部门,在进行风险管理的时候也会从全局的角度出发,去思考问题。由于审计这一部门是独立存在的,所以审计在风险评估结束后,还可以公平公正的提出建议,去帮助决策者们更好的解决问题,使风险最小化,不会因为一个部门的利益而影响整体的利益。

### (二)对企业的管理和资金进行监督

一个公司在发展壮大之后,涉及的部门和人员也会越来越多,同时资金的走向也会变得越来越复杂,这一系列的管理也会变得越难,而投资者们很难时刻亲自去监督这些过程。为了让公司正常运行,不出差错,审计们就开始发挥作用。审计是有权力对企业的管理实行监督的,他们的工作目标就是对照着国家相关的法律法规,然后又根据自己公司相应的规章制度,去监督着公司各个部门的行为是否符合标准,如果任何一个人员和部门触犯了这些相关的规定,审计们是有权去制止和举报的。

这样严格的监督不仅可以保护自己公司的利益,还可以保护国家的利益,帮助企业健康持续发展。内部审计严格的监督,还可以促进企业更好的实施管理,因为平时每一个企业都会建立自己独特的管理制度,这些制度的建立并不复杂,复杂的是实施这些制度的过程,因为总有一些员工视制度为空气,不按照制度规定的来,而这些人往往又是有一点权力的人,没人敢说,大家只会效仿。久而久之管理的规章制度就变成了摆设,公司也逐渐出现问题。而审计监督可以让这些制度更好的被执行,他们还能在审计的过程中发现许多管理制度没涉及的问题,然后提出合理的建议,帮助更好的完善管理制度。

# 二、公司治理下的内部审计现状

#### (一)定位不清晰

2003年6月,我国内部审计协会发布《内部审计准则》作出定义:内部审计是指组织内部的一种独立客观的监督和评价活动,它通过审查和评价经营活动及内部控制的适当性、合法性和有效性来促进组织目标的实现。但是由于许多公司都是才发展起来的,自己公司的管理也是存在于一个转型过渡的阶段,为了让资金的流向变得清晰,所以审计这一部门是迫切需要而成立的,所以许多公司都还不太了解审计的真

【文学研究文摘】 企业管理

正作用,只是把他们当成简单的查账和监督资金流向的人,并不了解审计可以帮助监督公司的管理,分析和评价,然后提出建议。所以许多审计他们的工作都没有被公司赋予权力,许多任务也没有能够得到配合而进行,因此他们都没有发挥出原本能发挥的作用<sup>11</sup>。

### (二)对审计管理不当,制度不完善

因为审计还有一个职责是监督公司的管理,所以常常被许多管理者认为,对审计的管理不能和公司的管理混为一谈,经常把对审计的管理分割出来,进行单独的管理,但是由于许多管理者都缺乏对审计管理这一方面的认知,所以常常把审计分离出去了,但又没有建立一个完善的管理制度,同时公司平时对审计这一部门的关注度又低,所以慢慢的,审计们变掌握着权力,却不认真工作。

有的企业已经制定了相应的审计管理制度,但又不把它纳入到企业管理制度中,所以管理人员就很难管理审计,这些制度也得不到有效的实施,所以就和上一种情况一样,审计不好好工作,从而使审计部门的价值也逐渐减小

#### 。 三、解决问题,提高内部审计作用 (一)对审计实行合理管理

审计虽然是监督企业管理的,但审计对于公司而言,依然是员工,所以是需要管理的,但对其他部门的管理和审计的管理还是有许多区别的。就比如说其他部门在工作时,他们的行为规范是受到审计部门监督的,而审计部门他们是受一些权力更高的有关部门监管的,所以除了公司进行严格的管理之外,审计自己们在日常工作中也应该时时刻刻注意自己的行为,只有规范好自己的行为,才能更好的规范好其他员工的行为。同时公司在对审计进行管理的时候,也别忘了需要赋予审计他们需要的权力,只有权力,他们才能正常工作,提高工作效率。

对审计们职业道德和素养的管理也是非常重要的。首先审计们需要监督企业管理,那么他们就需要记牢国家的规定和公司的制度是什么样的,这是他们作为审计需要具备的基本素养,其次关于他们的职业道德就是需要他们敢于举报,敢于指出问题,而不是惧怕势力和抵不住金钱诱惑。在这些方面,企业不仅要制定相应的制度去规范他们,而且也需要时刻去关注他们的行为,提高关注度<sup>[2]</sup>。

#### (二)提高公司管理和内部审计的联系

我们要明白公司管理和内部审计的工作目标是一致的 ,公司的管理是为了平衡和调节与企业有关所有人的利益 ,同时规范员工的行为,从而让公司高效有序的运行,而 审计部门则是监督这一切是否在有序进行,所以他们的目 标都是一样的。提高两者之间的联系性不仅可以实现大家 共同的目标,而且还能提高双方的工作效率,减少工作失 误。 那么如何提高他们的联系性呢?就是 管理者进行合理的管理不管是对公司的员工还是对审计部门,然后内部审计通过平时的审计监督,及时发现问题,并及时向管理部门提供有用的信息,或是提出有用的建议。同时内部审计在一些管理控制事件时也可以参与进来,时刻监督帮助完善公司的管理制度。

#### (三)建立新型内部审计模式

我们要知道的是内部审计和外部审计是有许多差别的,外部审计在实行监管的时候依然会有许多的局限性,但是内部审计的局限性相对来说会比较少,所以内部审计需要做的工作也会比外部审计更多一些,为了提高内部审计的工作效率,那么就需要建立一个新型的内部审计模式,改进他们的工作模式,去帮助他们提高工作效率。

在更新换代如此快的今天,每一个岗位的工作模式都在 发生着变化,为的就是提高工作效率。如今的审计早已不再 局限于只是监督资金流向和财务报表的准确,或是事后审计 等,所以我们也要跟紧时代的洪流,改善审计的工作模式, 做到时时审计,刻刻监督,同时也不浪费多余的人力和物力 ,节省资源,这样公司也可以充分利用内部审计带来的好处

# 四、结语

总之,内部审计和公司的管理之间的联系是非常大的,我们不仅要知道这些联系是什么,还要加强他们之间的联系,才能让公司发展得越来越好。当然,内部审计的工作和管理也在随着大环境的改变而变化,所以公司应该提高对内部审计的关注的,建立合理的管理和运行制度,不仅可以帮助提高内部审计的工作效率,还能更好的为企业的发展提供帮助。

#### 参考文献:

[1]刘珍宏.企业内部审计现状、问题及对策分析[J].中国农业会计,2022(05):50-51.

[2]王欣妍.公司治理视角下内部审计问题及对策研究[J].北方经贸,2021(05):88-90.